

# 记者上午随轨交民警直击“技术型”女贼失风被抓 车辆刹车瞬间“叼”走手机

今天上午8时20分，一辆611公交车缓缓驶入浦东川沙路华夏路车站，车辆刹车的惯性下，市民罗小姐放开了一只抓着的皮包，以保持平衡。就在这一瞬间，一只手探入她的包，将一个iPhone 4s手机“叼”了出来。

让这只手的主人猝不及防的是，还没等她收好赃物，另一只手已经将她紧紧掐住。抓住她的是已经跟随她一路的轨交反扒民警小钱。

这是今天上午上海警方反扒行动中一幕。记者直击了整个过程的。清晨5时50分，申城还是一片漆黑。寒风中，记者上了停在轻轨边的

一辆黑色小轿车。车上是4位青年反扒民警。从去年11月底开始，因为反扒专项行动打响，他们平均每天要工作十六七个小时。探长小高告诉记者，今天的目的地是浦东川沙。

上午7时许，我们来到俗称“大湾”的川沙路胜利路车站，站台上已经被候车的人挤满。“你看那个黑衣服黄头发的女的。”没多久，反扒民警们锁定了目标：一个黑衣女子，扎马尾辫，戴着一个口罩。“怎么看出来的？”记者有些不解。“你看她的黑包，如果不是她用胳膊夹紧，风一吹就能飘起来。”探长小高告诉记者，

很多扒手都会随身带一个空包，作案时可以遮挡自己的手部动作。

没多久，来了一辆993路。黑衣女挤上去后，侦查员小陈也跟了上去。

“下来了，估计没动手。我去换人。”民警的车尾随993路跟了3站，眼尖的小钱看到目标下车，连忙下车替换小陈，以免他被识破。另一位侦查员小童也上去支援。

侦查员们尾随黑衣女上了一辆611路。车上人很多，小钱和黑衣女都挤在后门附近。黑衣女先是柳上一个斜挎包的中年女子。她的手很轻巧，一点点把包的拉链拉开。探手

一摸，里面没啥东西。她转了个身，盯上了一个肩挎豹纹皮包的女孩。

故技重施，她再次用包作为遮挡，拉开了女孩的皮包拉链，并在车辆进站瞬间动手，扒出一个套着嫩黄色手机套的iPhone 4s。结果被一直盯着她的小钱抓个正着。

得知自己新买不久的苹果手机被盗，失主罗小姐先是大吃一惊，随即又非常庆幸和感激。

今天上午，轨交警方还举行了发赃大会，将价值近10万元的赃款赃物发还被害人。

首席记者 潘高峰

# 两室一厅原是改装房型

中介服务有瑕疵 还部分佣金

本报讯（记者袁玮 通讯员王夏迎）市民张先生想要购买一套两室一厅的房子，于是委托中介看房，顺利找到合适的房源并签订买卖合同。交房后，张先生在仔细查看时发现，原来那是一套一室一厅经人为改装成两室一厅的房屋，与预期不符。张先生与中介协商未果，诉至长宁区法院，要求中介返还佣金5万元，并赔偿损失5000元。经审理，法院判决该中介返还佣金2.5万元，驳回张先生的其余诉请。

去年3月，张先生想买一套两室一厅的房子。房产中介为他介绍了长宁区一套面积近120平方米的房子，价款为280万元。张先生当天就签订了购房协议，并支付佣金5万元。去年5月，张先生对该房屋的产权作核准变更登记，上家将房屋交付。张先生仔细查看之后发现，该房屋原是一室一厅的户型，是被人为改装为两室一厅的，次卧里还隐藏了一个煤气表。

张先生认为住在这样的房子里太不安全，便去质询中介。中介却称自己没有改变过户型，而且张先生看过房子，也认可了该户型，责任应由张先生自己承担。

去年7月，张先生向法院提起诉讼。法院审理后认为，中介虽然没有故意向张先生提供虚假信息，但是张先生一开始就将两室一厅的户型作为一项特殊要求提出，中介就应该对户型仔细地调查，而他们只是听信了房屋上家的单方介绍，最终导致张先生没有买到要求的户型，所以，中介的居间服务是存在瑕疵的。考虑到张先生在购房过程中也未尽到审慎义务，法院酌定张先生按双方约定佣金的50%支付居间服务佣金。（文中人物均为化名）

# 小龙虾香料包加入了罂粟壳

嘉定两被告因生产销售有毒有害食品获刑

线索对该店烧制小龙虾汤料进行吗啡快速检测，结果呈阳性，并立即取样送检。后经检测，该汤料内含有罂粟碱、那可丁和蒂巴因等成分。艾某和何某到案后，如实供述了主要犯罪事实。

嘉定法院对该案进行审理后认为，艾某、何某在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料，其行为均已构成生产、销售有毒、有害食品罪。结合其他情节，法院判处艾某有期徒刑1年3个月，罚金人民币1.5万元；何某有期徒刑1年，罚金人民币1万元；两人的违法所得，予以追缴。



绍波 图

# 九龙凤水球流拍谁来担责？

藏品画册印错，相关公司退还部分费用

家住南京的收藏家高先生，委托上海某投资管理公司（以下简称：投资公司）为其拥有的藏品白玉九龙凤水球展览及参加指定拍卖，拍品却遭流拍，为此起诉到法院要求索讨策划费2.8万元，赔偿往返车旅费8000元。近日，静安区法院判决由投资公司退还高先生策划费8000元，支付车旅费150元。

## 委托拍卖

2012年9月24日，高先生与该投资公司签订服务协议，将高先生拥有的藏品白玉九龙凤水球（大明宣德），委托该投资公司作展览和参

加指定大拍活动，策划费（含运输、拍照、制版印刷、展示、宣传、推广）为2.8万元。该协议附件中约定，藏品名称为“白玉九龙凤水球”，规格为高23.5厘米，起拍价360万元，后在说明一栏中将起拍价改为398万元。

## 无人应价

当月27日，高先生向该投资公司缴纳了策划费2.8万元。据此，该投资公司印制了彩色画册，其中白玉九龙凤水球序号为第739号，在画册上白玉九龙凤水球的价格为180万元。2012年10月25日，白玉九龙凤

水球在香港进行拍卖，在拍卖现场拍卖师将起拍价改成398万元价格，因现场无人应价导致该藏品流拍。

## 要求退款

2013年10月，高先生向法院诉称签约后，他向该投资公司支付了策划费2.8万元，但因投资公司失误印刷中将涉案藏品的估价印错，致使涉案藏品流拍。请求法院判令该投资公司退还策划费2.8万元；赔偿往返车旅费8000元。

法庭上，该投资公司辩称，高先生委托藏品流拍并非印错图册所致，而是现场无人应拍所致，而

高先生提交的车旅费凭据，不能证明是与本公司交涉所造成，请求驳回诉请。

## 画册印错

法院认为，该投资公司在履行服务协议过程中存有瑕疵，即双方在约定拍品价格在宣传画册上印制错误，尽管高先生无法证明委托拍卖的藏品流拍，是投资公司印刷中的瑕疵所致，但服务合同约定的制版印刷费用包含在策划费部分，考虑到印刷图册中确实存在差错，投资公司应向高先生退还部分策划费，法院酌情认定应退还策划费8000元；而高先生主张赔偿车旅费仅提供车票，未能证明是用于与投资投资公司交涉所用，酌情认定投资公司向高先生给付车旅费150元。  
特约通讯员 李鸿光 记者 宋宁华



手机扫一扫 精彩更多

更多精彩内容，请关注新民晚报法治类微信公众账号“新民法谭”，用手机扫一扫二维码，或搜索微信公众账号“新民法谭”，也可查找微信号“xmf2013”。

# 依据新标准 改判老案子

上铁中院审理一起盗窃上诉案兼顾个案公正与社会效果

已决犯的服刑息诉工作，彰显司法公正，维护司法权威？

## 新解释出台

铁路司机谷某、王某利用职务之便盗窃机车柴油，原审法院经审理后，于2013年3月26日依照1998年《最高人民法院关于审理盗窃案件具体应用法律若干问题的解释》，认定谷某犯罪数额巨大，王某犯罪数额较大，并依法作出判决。王某不服判决，提出上诉。上诉期间，适逢《最高人民法院、最高人民检察院关于办理盗窃刑事案件适用法律

若干问题的解释》颁布并于4月4日施行，原司法解释同时废止。

从法律效果来看，改判势在必行。新司法解释将盗窃罪中“数额较大”、“数额巨大”、“数额特别巨大”的标准作了大幅调整，导致这起上诉案的涉案金额由“数额巨大”变更为“数额较大”档次，从而直接影响对2名被告人的量刑。

但从社会效果来看，改判可能引发失衡。这起上诉案系司机盗窃系列案件之一，涉及人数众多，社会影响较大。整个盗窃系列案件90余名犯罪嫌疑人，进入司法程序的

45名。从原审法院反馈的信息来看，得知上诉案件有可能改判的情况下，部分未上诉导致一审判决生效的已决犯家属已向有关司法部门频繁上访，有的甚至闹访。考虑到改判结果与一审判决结果之间的差距，有进一步激化矛盾的可能，服刑息诉工作的压力较大。

## 两被告改判

承办法官经过深思熟虑，认为应当坚决遵照新司法解释规定的盗窃数额标准，同时在法律规定的范围内寻找最佳的量刑平衡点：一方

面，根据现行的司法解释，将一审认定的“数额巨大”的犯罪事实，变更为“数额较大”，相应调整2名被告人的量刑，使从旧兼从轻原则真正落实到最终的个案量刑结果上。另一方面，在法官自由裁量的范围内，尽可能缩小改判量刑与其他同期生效量刑之间的差距，充分考虑系列案件其他已决犯的量刑情况，寻求类案量刑结果的平衡。

这起上诉案件结案后，上铁中院刑庭会同一审法院一起来做已决犯及其家属的思想工作，耐心释明司法解释变更的具体背景，教导已决犯们好好接受改造争取减刑。同时，与监狱方面进行沟通，加强对这批案犯的教育，建议在合法范围内适度加大改造和减刑假释力度，从根本上平衡已决犯及家属的心理落差。



上海市高级人民法院  
解放日报 文汇报  
新民晚报 联合主办

本报讯（通讯员王懿敏 记者江跃中）从一审判决到施行新的司法解释，虽然间隔9天，但对于一起盗窃上诉案件的上铁中院来说，面临的是一个颇为棘手的难题。这起上诉案件属于铁路盗油系列案件，之前已有15起案件中的33名被告人被判决，如果按照新的司法解释改判，将会影响同期宣判没有上诉而导致判决生效已决犯的心态，可能激发已决犯及其家属进一步上访、闹访的情绪。在法律效果与社会效果出现矛盾的情形下，能否在符合现行司法解释规定的同时，兼顾